3

# 开辟马克思主义中国化时代化新境界

---论学习贯彻党的二十大精神

#### □《人民日报》评论员

"马克思主义是我们可思想", 国、兴党兴国的根本指导十大大型。 国、兴党兴国的根本的二十大大型。 中深入阐述了开辟马克思主大问题, 中国代化新境界的重大问名能, 中国特色社会主义为什么好,即 根到底是马克思主义行,是中 根到底代化的马克思主义行"。

拥有马克思主义科学理论指 导是我们党坚定信仰信念、把握 历史主动的根本所在。回望百年 奋斗历程,党之所以能够领导人 民在一次次求索、一次次挫折、一 次次开拓中完成中国其他各种政 治力量不可能完成的艰巨任务, 根本在于坚持马克思主义基本原 理,坚持实事求是,从中国实际出 发,洞察时代大势,把握历史主 动,进行艰辛探索,不断推进马克 思主义中国化时代化,指导中国 人民不断推进伟大社会革命。我 们党的历史,就是一部不断推进 马克思主义中国化时代化的历 史,就是一部不断推进理论创新、 进行理论创造的历史。

"推进马克思主义中国化时代 化是一个追求真理、揭示真理、笃 行真理的过程。"党的十八大以来, 面对国内外形势新变化和实践新 要求,我们党勇于进行理论探索和 创新,以全新的视野深化对共产党 执政规律、社会主义建设规律、人 类社会发展规律的认识,取得重大

邮政榜样墙

积极弘扬邮政文化

理论创新成果,集中体现为习近平 新时代中国特色社会主义思想 习近平总书记对关系新时代党和 国家事业发展、党治国理政的一系 列重大理论和实践问题进行了深 邃思考和科学判断,就新时代坚持 和发展什么样的中国特色社会主 义、怎样坚持和发展中国特色社会 主义,建设什么样的社会主义现代 化强国、怎样建设社会主义现代化 强国,建设什么样的长期执政的马 克思主义政党、怎样建设长期执政 的马克思主义政党等重大时代课 题,提出一系列原创性的治国理政 新理念新思想新战略,是习近平新 时代中国特色社会主义思想的主 要创立者。新时代党和国家事业 之所以能够取得历史性成就、发生 历史性变革,根本在于习近平总 核心掌舵领航,在于习近平新时 代中国特色社会主义思想科学指 引。党的十九大、十九届六中全 会提出的"十个明确"、"十四个坚 持"、"十三个方面成就"概括了这 一思想的主要内容,必须长期坚 持并不断丰富发展。

中国共产党人深刻认识到,中国共产党人深刻认识理人深刻认识理是义基本原生义基本同中华民国人族和结合,坚持主义,由于实际相结合,坚持主义,的是实际相结合,坚持是克灵、的人类,才能始终保持马克。习想生机和旺盛活力。以思想时代中国特色社会主义思想

□本报通讯员 郭韵洁

7月30日,作为国家版本资

源总库和中华文化种子基因库的中国国家版本馆中央总馆开

馆,中国邮政和中国国家版本馆 联合打造的"中国邮票展"同时 亮相。该展览展出邮票近7000 枚,全面反映了中国邮票的发展 历程,以方寸展示中华优秀传统

文化、革命文化和社会主义先进文化,激励人们坚定文化自信,

为实现中华民族伟大复兴的中

进、求真务实,一切从实际出发, 着眼解决新时代改革开放和社会 主义现代化建设的实际问题,科 学回答了中国之问、世界之问、人 民之问、时代之问,作出了符合中 有力指导了新时代中国的伟大实 践。习近平新时代中国特色社 自信,坚持古为今用、推陈出新, 把马克思主义思想精髓同中华 人民群众日用而不觉的共同价 值观念融通起来,赋予了科学理 论鲜明的中国特色,夯实了马克 思主义中国化时代化的历史基 础和群众基础。习近平新时代 中国特色社会主义思想是当代 克思主义,是中华文化和中国精 神的时代精华,实现了马克思主 义中国化时代化新的飞跃,开辟 了马克思主义中国化时代化新 境界,为新时代党和国家事业发 展提供了根本遵循。在习近平 新时代中国特色社会主义思想 指引下,我们党团结带领全国各 族人民创造了新时代的伟大成 就,社会主义中国以更加雄伟的 身姿屹立于世界东方,科学社会 主义在二十一世纪的中国焕发 出新的蓬勃生机

不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章,是当代中国共产党人的庄严历史责任。继续推进

把握好习近平新时代中国特色社 会主义思想的世界观和方法论, 坚持好、运用好贯穿其中的立场 观点方法。党的二十大报告强 调,要坚持人民至上、坚持自信自 向、坚持系统观念、坚持胸怀天 下。必须深刻认识到,只有坚持 人民至上,形成为人民所喜爱、所 认同、所拥有的理论,才能使之成 为指导人民认识世界和改造世界 自立,坚定道路自信、理论自信、 制度自信、文化自信,才能以更加 积极的历史担当和创造精神为发 展马克思主义作出新的贡献;只 有坚持守正创新,以科学的态度 对待科学、以真理的精神追求真 理,紧跟时代步伐,顺应实践发 展,才能善于以新的理论指导新 的实践;只有坚持问题导向,不断 提出真正解决问题的新理念新思 路新办法,才能回答并指导解决 问题;只有坚持系统观念,不断 思维、系统思维、创新思维、法治 思维、底线思维能力,才能为前 瞻性思考、全局性谋划、整体性 推进党和国家各项事业提供科 学思想方法;只有坚持胸怀天 才能更好肩负为人类谋进步、为 世界谋大同的使命。学习贯彻 党的二十大精神,就要全面把握 习近平新时代中国特色社会主 实践发展永无止境,推进马 克思主义中国化时代化也永无 止境。当代中国正在经历人类 历史上最为宏大而独特的实践 创新,改革发展稳定任务之重、 矛盾风险挑战之多、治国理政考 验之大都前所未有,世界百年未 有之大变局深刻变化前所未有, 提出了大量亟待回答的理论和 实践课题。只要把坚持马克思 主义和发展马克思主义统一起 射新时代中国之"的",继续推进 马克思主义基本原理同中国具 体实际相结合、同中华优秀传统 文化相结合,使马克思主义呈现 出更多中国特色、中国风格、中 辟马克思主义中国化时代化新 境界,让马克思主义在中国大地 上展现出更强大、更有说服力的 真理力量。

#### □本报记者 崔鹏森 通讯员 许文胜

今年以来,山东省淄博市邮政分公司党委聚焦惩治"庸懒软"问题,坚持靶向施治,抓重点抓关键,采取有效措施,集中整治形式主义、官僚主义"顽疾",营造风清气正的政治生态。

聚焦作风问题,开展自查自纠。淄博市分公司党委对照"四风"典型问题,广泛开展批评和自我批评、谈心谈话活动,征求意见建议。对查摆出来的问题梳理归类,深刻剖析主客观原因,找准问题根源,明确整改方向。坚决纠治影响党中央决策部署贯彻落实、漠视侵害员工利益、加重基层负担等问题。

瞄准文风会风、安全管理、寄递业务等 4类 27 项重点指标进行专项监督,加大执纪问责力度,坚决纠治"庸懒软"作风问题。淄博市分公司党委对存在落实安全生产措施不到位、特快业务投诉率高、包裹妥投率低、业务发展缓慢等方面问题的6个单位进行问责,共提醒谈话2人次、约谈16人次,经济处罚16人次,共计9700元。

聚焦能力建设,狠抓工作作风。 淄博市分公司党委围绕自身工作,重 点关注收入规模、企业利润、高效业务 占比、重点业务市场占有率和员工幸 福感获得感等指标,在寄递业务发展、 价值客户提升、营销体系建设、运投成 本压降等短板项目上担当作为。以学 习政策理论、业务知识、党纪法规等为 主要内容,开展综合专题培训、集体学 习、知识测试、廉政教育培训等,为各 级领导干部"充电加油""强筋补钙", 促进干部队伍综合素质、业务能力提升。

聚焦廉洁自律,开展警示教育。通过理论学习、上党课、观看警示教育片等形式,淄博市分公司党委将《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党问责条例》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等党纪国法中的禁止性条款作为党员领导干部培训必学内容。对年轻干部尤其是四级干部从严教育管理监督,提高其拒腐防变"免疫力"。同时,开展思想道德教育和廉洁教育,围绕典型案例请学习者撰写心得体会,深刻剖析典型案例发生原因、过程和危害,引导党员干部和关键岗位员工从中汲取教训、引以为鉴。

聚焦活动成果运用,强化纪律保障。淄博市分公司 党委对整改活动实施监督检查并开展"回头看",对党员 干部纪律作风转变情况进行民主评议,将测评结果纳人 年度述廉述责考评。

"监督执纪不放松,作风建设在路上。我们将继续坚持问题导向,严肃惩治'庸懒软',坚持发现一起、查处一起、通报一起,持续深入推进作风建设,构建营造担当、忠诚、奉献、作为的政治生态环境,提升员工满意度,为企业高质量发展提供坚强纪律保障。"淄博市分公司纪委书记尹澎说。

#### 传递爱心 让爱延续

11月4日,浙江省瑞安市邮政分公司组织开展无偿献血活动,来自各岗位的32名邮政职工踊跃报名。

当爱心献血车开进瑞安市分公司机关大院时,参与献血的职工早已排起了长长的队伍。在工作人员的引导下,大家认真填写献血登记表、抽血化验,经血液检验合格后等候献血。热血有情,大爱无声,邮政职工用实际行动展现了邮政企业的社会责任感和无私奉献的精神。

#### 通过反复论证与内部撰稿讨论,经过几十次内容修改调整的结果,张 媚荣正是团队中的一员。6月,展览进入倒计时阶段,在时间紧、任 务重的情况下,张媚荣与展陈大纲编纂小组成员一起,全身心扑在展 陈大纲内容修改与陈列细节审核上。他们放弃了休息时间,甚至几 次回家已是半夜,终于在展出前圆满完成了各项工作。

国梦而努力奋斗。展览的成功举办,正是中国邮政邮票博物馆团队

大学毕业后,张媚荣一直在中国邮政邮票博物馆从事邮政历史编研、展陈设计等工作。20多年里,无论是编纂书籍,还是展陈设计、历史研究,她都以高度负责的态度出色完成任务。她参与编辑出版了《历史的丰碑——中国邮政三年扭亏纪实》《中国邮政年鉴》《中国早期集邮文献集成》等书籍,整理编辑内部资料《海关邮政档案译稿》《汶川邮政地震志》,撰写了《中国军事大百科》有关邮政历史条目;在《光明日报》刊发了文章《方寸间铭记百年辉煌——邮票上的中国共产党成立纪念》;参与了中国邮政邮票博物馆、台儿庄等地方邮政博物馆、第一届中国国际集藏文化博览会"中国近现代书信文化展"、纪念中国邮政开办120周年图片展的展陈设计工作。

张媚荣主动承担了《新编中国邮政通史》第二卷的统稿修改工作。她充分发挥党员先锋模范作用,以时不我待的紧迫感、精益求精的态度,完成相关工作并顺利通过专家评审。完成好"听党话 跟党走 奋进新时代——庆祝中国共产党成立100周年邮票图片展"展陈大纲的编写工作,需要在内容和文字上严格把关,为此,张媚荣拜访专家,广泛听取意见,字斟句酌,精益求精反复修改,圆满完成了展览任务。在筹办庆祝建党百年邮展的同时,她还为中国邮政邮票博物馆的青年员工开展了"赏邮票"学党史"专题教育培训,让大家更加深入地了解了邮政文化。

备斗者正青春

## "超"越亲情的爱

□本报记者 李萍

10月16日,在全国上下喜庆党的二十大胜利召开之际,江西省赣州市于都县银坑邮政支局柜员杨超赶往南昌市某医院,为一名患白血病的7岁小女孩捐献造血干细胞,成为全国第14184例、江西省第269例捐献造血干细胞的志愿者。

杨超是一名"热血青年",从 2008年开始,他每年都积极参 加无偿献血活动。2013年,杨 超填写了"捐献造血干细胞登记 表",留下用于检测的血样,并最 终成为中华骨髓库造血干细胞 捐献志愿者。今年8月,杨超接 到中华骨髓库的通知,他与一位 患者配型成功,询问他是否愿意 捐献骨髓挽救病人的生命,杨超 毫不犹豫地答应了。

到达医院后,杨超就开始 为捐献做准备。为促进造血干 细胞大量生长释放到外周血 中,从10月17日起,他每天需 注射两支动员剂。尽管身体出 现了腰酸背痛的不适反应,但 杨超没有后悔自己的决定,想 着自己将为一个7岁的孩子带 来生机,他丝毫不觉得害怕。 10月21日7点,杨超被推进专 用手术室,在做完一系列规定 检查确保各项指标合格后,捐献进入最后一个环节——造血干细胞采集。鲜红的血液从右手静脉输出,经过机器分离后重新回到杨超体内。2个多小时后,一共采集了86毫升造血干细胞混悬液。当即,这些"生命的种子"由专人搭飞机送往北京某医院,在12小时内输入患者的体内,为她重燃生命的火焰。

"因为您,我们一家人从绝望到充满希望,是您给了孩子第二次生命,我们无法用言语表达内心的激动与感恩……"因为有保密协议,捐献者与受

助人不能见面,孩子的父亲委托工作人员给杨超送来了一封手写的感谢信。杨超从信中得知,小女孩于2020年5月确诊为白血病,为了给孩子治病,父亲辞掉工作,带着孩子在各大医院辗转治疗,但收效甚微。医生告诉他们,只有进行骨髓移植才能挽救孩子的生命。在苦苦等待了2年后,一通配型成功的电话,让一家人从崩溃中看到生机。

看完这封感谢信,杨超内 心百感交集。既为孩子的不幸 遭遇难过,又为自己能施以援 手感到庆幸。他立即给小女孩 回了一封寄予无限希望和祝福的信:"叔叔坚信阴霾的寒冬必将远去,你人生的春天才刚刚开始,我们会继续守护你。希望你继续配合治疗,我在远方默默为你祝福。"

10月22日,杨超出院回到于都县。"我只不过是做了普通人力所能及的小事情。我出发的当天正好是党的二十大开幕,回来的时候恰逢党的二十大胜利闭幕。能在这样具有历史性意义的时刻完成捐献,对我来说意义非凡,此生难忘。"杨超说。回来后,杨超积极向党组织提交了人党申请书。

### □ blova bl<del>att</del>